

Brassói Ujlap előfizetési árai:

	Helyben:	Vidékre:
egész évre	K 12.—	K 14.40
félévre	" 6.—	" 7.20
negyedévre	" 3.—	" 3.60
egy óra	" 1.—	" 1.20

Egyes szám ára 6 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap :-: :-: délután 6 órakor :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal, Kapu-utca 50. szám. Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 50. SZÁM.  
TELEFON: 5-15.

Főszerkesztő: POGÁNY BÉLA.  
Felelős szerkesztő: SALATI FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA  
Kiadónivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 5-15

## Nagy orosz vereség a Kaukázusban

(Budapesti tudósítónktól.) Konstantinápolyból táviratozzák: A főhadiszállás közli hogy egy éjjeli támadás alkalmával, melyet az oroszok Sat el Arabnál levő erődítések ellen intéztek, megleptük az ellenséget. Az oroszoknak száz halottjuk és sebesültjük volt.

Egy angol lovas eskadron Korna környékén megkísérelte, hogy gyalogságunk egy részét meglepje, a támadást azonban az ellenségnek nagy veszteségeket okozva visszavertük.

## Repülőgépek Varsó felett

(Budapesti tudósítónktól.) A német nagy főhadiszállásról jelentik, hogy Varsó felett több német repülőgép jelent meg és bombázták a várost. A kár igen nagy.

## A kárpáti harcok

(Budapesti tudósítónktól.) Ungvárról táviratozzák: Ungban a nagy hófúvás minden orosz akciót lehetetlenné tesz. A hideg folytán csapataink sok orosz katonát elfognak. A harc vonal néhány részén jelentéktelen előőrsi csatározások folynak. Az oroszok ilyen összeütközéseknél állandó vereséget szenvednek.

## A soissons-i győzelem

(Budapesti tudósítónktól.) Berlinből táviratozzák: A németek által elfoglalt soissons-i magaslatok óriási jelentőségűek a terepnek ezen a részen. A soissons-i győzelem az egész fronton éreztetni fogja hatását.

## A nida-menti harcok

(Budapesti tudósítónktól.) A Nida-mentén az oroszok nem támadnak. Amí csapataink mindenütt igen jó pozíciókban állanak. Az oroszok vesztesége ezen a vonalon igen nagy.

## Munició szállítás Szerbiának

(Budapesti tudósítónktól.) Szófia-i jelentés szerint Szerbia lázasan egészíti ki munició készletét. Nap-nap után mennek hajók a Dunán, amelyeken élelmet és hadiszert szállítanak Szerbiának.

## A dorna-watrai szoros Mit mondanak a bukóvinai menekültek?

A „Brassói Ujlap” tudósítójától.

A Brassóban tartózkodó bukóvinai menekültek előadásából teljesen megnyugtató hírt kapunk arról, hogy Dorna-Watránál és Bukóvinának ezen a részén nincs baj. Egy bukóvinai menekült tanító a következőket mondta el munkatársunknak:

— Halottam, hogy egyes körökben aggodalmakat szült az a körülmény, hogy bukóvinai menekültek jönnek. Ezeknek az aggodalma nevetséges, bár részben menthető, mert nem ismerik a körülményeket. Mindenki csak azt hallja, hogy Dornawatráról jönnek. Ebből azt a téves következtetést vonják le, hogy szerencsétlen sorsosaim dornawatrai lakosok.

— No pedig, így okoskodnak, ha már Dornawatráról is menekülnek, akkor már nagy baj lehet. Aki a viszonyokat ismeri, az persze tudja jól, hogy Dornawatra egy kis fürdőhely, ahol a bukóvinai menekültek már hetek óta a hatóság védelmében és gondozásában részesültek. A kis fürdőhelyet a viszonyok most

fontos katonai pozícióvá avatták s a polgári lakosság csak felesleges terhére van a katonaságnak.

— Ezért kellett intézkedni, a polgári lakosságot nemcsak Dornawatráról, hanem a bukóvinai határszéli községekből is, amelyek még távolról sincsenek muszakakézen. hatósági uton internálják. Ezek a menekültek majdnem mind Bécsbe, sőt Alsóausztria más városaiba mennek, még pedig katonai, illetve hatósági intézkedésre. Dornawatrától még messze vannak az oroszok s ha azon keresztül akarnak jutni, olyan kemény fába vágják fejszájüket, amelybe biztosan beletörik.

— Mi bukóvinaiak az utolsó percig nem hagytuk el házunkat. A csernowitzi polgárság egy közeli dombtetőről nézte Fischer ezredes hősi csatáját. Én az iskolában tanítottam a gyermekeket, miközben az ágyuk folytonos dörgésétől földrengésszerűen rengett a föld s az ablakok zörögtek. A lehető legjobban állunk Dornawatrán s úgy meg van erősítve a szoros, hogy azon áttörni nem tud az orosz a legnagyobb erővel sem.

(Budapesti tudósítónktól.) Besztercéről táviratozzák: A Bukovinával határos erdélyi vármegyéből érkező hírek szerint Erdélyben mindenütt nyugalom és teljes biztonság van. Aggodalomra egyáltalában nincs ok. Besztercenaszód alispánja legutóbb bejárta a bukóvinai területet és utjáról a következőket mondta:

— A bukóvinai területet Kirlibabáig személyesen bejártam és azt a felvilágosítást kaptam, hogy határaink védelme a legteljesebb módon biztosítva van és a határszéli bezztercei lakosság is tökéletes biztonságban érzi magát.

Hasonlóan nyilatkozott Betegh Miklós erdélyi kormánybiztos is, aki a következőket mondotta a bukóvinai helyzetről:

— Eddigi információim arról tanuskodnak, hogy csapataink megállították az orosz offenzívát. Az oroszok célja különben is, amint hirlik, Kirlibaba volt.

# Barthelmie György műszerész

Telefon 380.

BRASSÓ, Kapu-utca 41.

Telefon 380

Első különlegességi üzlet műszerek- és az összes hozzávaló alkatrészekben.



Gramofonlemezek a legnagyobb választékban.

Finom műszerész műhely.

Szabadalom modellek kidolgozása.



## Levél Bukarestből

(A „Brassói Ujlap“ tudósítójától.)

Roppant különös érzés: hirtelen „semleges“ földre jutni, kiragadva az ott, hónap óta megszokott izzó, háborus atmészforából. Reggeliző asztalom a román és német ujságok mellett, francia, angol és orosz lapok fekszenek és körülöttem nyüzsg az egész babiloni nemzetközi karaván-serail.

Husz éve járom a világot és még soha nem gondolkoztam azon, hogy milyen nyelven kérjek reggelit a pincértől, most pedig alig tudok egy francia mondatot kierőszakolni a szájamon.

Végeláthatatlanul hosszú idővel, legalább hat hónappal ezelőtt nagy nemzetközi társasággal ültem a florenzi Hotel de la Ville pálmás társalgójában. Oroszokkal, franciákkal, angolokkal beszélgettem, magas szárnyalásu vitát folytattunk a világpolgárság gondolatáról.

Most pedig már félórája boszant az a két angol, akik itt ülnek a szomszéd asztalnál, pedig mind a ketten csöndesen és szerényen viselkednek. És az a selembe öltözött francia hölgy az ablak mellett, pedig tudom, hogy félévvel ezelőtt nagyon csinosnak találtam volna. Hát az orosz, aki a terem tulsó végén ül és a fülét piszkálja, — igazságon jöl fejbeverném De semleges földön vagyunk és itt mindenkinek féken kell tartani az öklét, de még a nyelvét is.

Az első estét természetesen a moziban töltöttem. Minden külföldi, aki ideérkezik, elmegy a mozgósínházakba, még ha azelőtt nem is volt barátja Edison nagy-szerű találmányának. A semleges mozi egyike azoknak a háborus jelenségeknek, amelyeknek egykor nagy figyelmet fognak szentelni a psziháterek. Soha nem lát-

tam még egy színházban ilyen felindult résztvevő közönséget, mint itt.

Láttam éltes szürkülő hajurakait, amint zokogva törülgették könnyeiket, volt, akiknek a fogai vacogtak rémületében, kétségbeesésében, mellettem minduntalan felzúgott a borzalom kiáltása, amikor valami rettenetes nagy csata jelent meg a vásznon vagy a diadal mámoroskiáltása, mikor győzelmes rohamról visszatérő csapatokat mutatott a kép.

A semleges mozi csak műsorának összeállításában semleges, az egyes filmek, a csataképek természetesen mindig pártosak. A lefotografált csapat mindig a „legjobb oldaláról“ mutatkozik be. A legények dőlcegen masíroznak, fényesen vannak felszerelve, győzelmesen nyomulnak előre és kitűnő humorral türik a lövészárkokban a sors minden csapását.

A semleges mozi mintha csak az bizonyítaná, hogy minden harcoló fél pompásan áll; az angolok és a franciák éppen úgy, mint a németek, osztrákok, magyarok, vagy az oroszok. Még a fogolytáborok is megannyi miniatűr földi paradicsomnak látszanak, akár angol földön akár Szibériában, vagy Esztergomban épültek.

Ez minden nagyon szeretetreméltó és szép, csupán az nem igen elragadó, hogy a semleges mozi közönsége minden, csak nem semleges. A semleges mozi nézőterén nem a semlegesek csoportja az igazán érdekes látnivaló, hanem az érdekelték. És mennyire érzi itt az ember a maga hovátartozandóságát.

Milyen élesen, gunyosan siklik végig a szemem a francia lövészárkokon, milyen bírálgatva nézem az angol ágyukat, repülőgépeket! Mi-

lyen résztvevő szeretettel nézek egy kis csapat német foglyot — csodálatos, hogy milyen kevés német foglyot látni a semleges moziban! Milyen morder néznek a mi derék fiaink, míg az utat javítják valahol Franciaországban!

Most francia gyalogosok egy elfoglalt német zászlót hoznak és a következő pillanatban ezer és ezer orosz fogoly hömpölyög előre, egy egész sereg, egy áradat! Aztán Hindenburg, majd Joffre, French, Nikoláj Nikolajevics nagyherceg főhadiszállásán. Végül a „hazug Petár“ Nisben.

Ez a semleges mozi! Bukarestben már hetek óta nem szabad más nemzeti himnusz játszani, mint románt, mert a pártszervevények mindig lázadva csaptak össze mindenütt, ahol a „Rull Aritannia“, a „Marseillaise“, a „Wacht am Rhein“, vagy a „Gott erhalte“ felhangzott.

Bukarestben annyi az ember, mint még talán soha. Az utcákon nagyon sok bukovinai menekült járkal. A szállókban üzlemberek, elegáns hölgyek laknak, akikkel más években Monte Carlóban, Abbáziában, Egyptomhan találkozhatott az ember. Az élet nem tulságosan vig mostanában a román fővárosban. A kémkedés a legszebben virágzik. De hiába — semleges földön vagyunk. (T. L.)

## B. osztályú népfelkelők behívása

(A „Brassói Ujlap“ tudósítójától.)

A november hó 16-tól december hó 31-ig lefolyt sorozások alkalmával, vagy később, alant felsorolt bevonulási időkhöz fegyveres népfelkelői szolgálatra alkalmasnak talált 1878-tól 1886-ig született népfelkelők bevonulni tartoznak, még pedig:

Azok az osztrák állampolgárok, a kik 1884—1886-ig bezárólag született február hó 1-én; akik 1878—1883-ig bezárólag születtek február hó 15-én.

A magyar állampolgárok közül azok, akik 1883—1886-ig bezárólag születtek február hó 15-én.

Akik 1879—1882-ig bezárólag születtek március hó 1-én.

A felsorolt bevonulási terminusok után tartott sorozások alkalmával fegyveres szolgálatra alkalmasoknak talált egyének a sorozást követő 48 órán belül tartoznak bevonulni.

## A Magyar Kaszinó közgyűlése

(A „Brassói Ujlap“ tudósítójától.)

A Brassói Magyar Kaszinó január hó 31-én délután 3 órakor tartja saját helyiségében 54-ik évi rendes közgyűlését.

A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. A gyűlés megnyitása. 2. Titkári jelentés a lefolyt évi működésről, 3. Háznagy, pénztáros, könyvtáros jelentése. 4. A lefolyt évi számadásra vonatkozó számvizsgálati jelentés és megfelelő intézkedés. (A számadások a kaszinó helyiségében megtekinthetők) 5. A választmány által bemutatott jövő évi költségvetés végleges megállapítása. 6. Indítványok tárgyalása. (A tagok által beadott indítványok a közgyűlésen csak akkor tárgyalhatók, ha legalább 24 órával a közgyűlés tartása előtt az igazgatóhoz írásban beadattak. Alapsz. 31. §) 8. Választmányi tag választása.

(Választási jogukat csak azon rendes tagok gyakorolhatják, kik a megelőző évi tagsági díjat megfizették, valamint csakis azok választhatók. Alapsz. 16 §.)



**BRASSÓ,**  
Kölostor-utca 19. szám.  
A katolikus templom mellett.

**SOLE**

Modern fényképészeti  
műterem  
Telefon 620. sz.

## A hadi adó és Brassóvármegye

A „Brassói Ujlap” tudósítójától

Jannár 1-én lépett életbe a hadsegélyezés céljait szolgáló hadi adó törvénye, melynek életbeléptetéséről a pénzügyminiszter most rendeletileg intézkedett.

Az adó a hadsereg szükségleteit van hivatva fedezni, rendkívüli jelleggel bír s éppen azért csak egy évre érvényes.

A törvény szerint a szegényebb illetve a kevesebb jövedelemmel bírók kivételre az új adózás alól és csak az évi 20.000 koronát meghaladó összjövedelem lesz megadóztatva és pedig csupán egy évre, az 1915 évben. Az új jövedelem adó azt a sélt szolgálja, hogy a háboru folytán különben is óriási mérvben felszaporodott hadsegélyezés céljaira a nagy jövedelmek némileg megterheltesse.

Erre az adóra nézve az adókielbízottságok alakítása elmarad s a jövedelmi adó megállapítása felett elsősorban a törvény szerint alakítandó adófelszámolási bizottság van hivatva határozni.

Méltányosabb, helyesebb és igazságosabb adót el sem képzelhetünk, mert hisz azoknak a hozzájárulásáról van szó a hadviselés nagy áldozatokat követelő nehéz feladatában, kik legkönnyebben megtehetik, kiknek legtöbb védelmezni valójuk van. Készséget sem szenved tehát, hogy mindenki készségesen fogja viselni a reá eső rendkívüli adóterhet.

## HIREK

Elismerés a brassói Vörös Keresztnek. A Magyar Szent Korona Országainak Vörös Kereszt Egyesülete a következő leiratot intézte a brassói választmányhoz: Tekintetes Választmány! Kiküldöttünk: báró Perényi Péter miniszteri biztos, egyleti megbízott ur folyó évi január hó 6-án kelt jelentéséből örömmel értesültünk, hogy a vörös-kereszt fiókegyelet által a Depner-féle szanatóriumban 25 sebesült részére fenntartott kise-

gítő kórház, úgy berendezés, valamint az ápolók elhelyezése tekintetében a legkényesebb igényeknek is megfelel. Maga pedig a szanatórium tulajdonosa fáradságot nem ismerő buzgalommal és ritka nagy tudással végzi abban a legkényesebb sebészi munkát. Ugy itt, mint a katonai kórházakban az ápolás körül 63 önkéntes ápolónő buzgalkodik, kik követői a fiók elnöke, Mikes Zsigmondné grófné lankadatlan fáradozásának. Ily hazafias áldozatkészséggel sok sebesült harcosunkkal feleltetik szenvedésüket és sokat tesznek ismétharcképesség, illetve adnak vissza családjuknak. Jól tudjuk, minden ápoló, ki a fiók nemes és lekötelező jóságában részesül mindig áldó hállával fog az egyletre gondolni. — Ehhez csatlakozunk mi is és kérjük a tekintetes Választmányt, méltóztassék hálás köszönetünket fogadni, s ezt a fiók-egyletnek, valamint a buzgó önkéntes ápolók és az áldozatot hozó fáradhatatlan dr. Depner orvos urnak is megfélelően tudomására hozni. Budapest, 1915. jan. 15. Hazafias tisztelettel. Az igazgatóság.

Figyelmeztetés. Az utlevélkötelezettségről szóló 285—915 M. E. számú körrendelet rendelkezései alapján figyelmeztetem az osztrák-magyar monarchia alattvalóit, hogy a mai naptól kezdve a Monarchia határában csak arcképpel ellátott utlevél alapján léphetnek ki, mely utlevélnek láttatnia kell lenni annak az államok konzulátusa által, melybe az illető utazik. Az arcképes utlevél megszerzésének módjait iránt a helyi rendőrhatalóságok nyújtanak felvilágosítást. Brassó, 1915. január 20. A brassói m. kir. határszéli rendőrkapitányság vezetője.

A gabona és lisztuzsora ellen. A Budapesti Tudósító illetékes helyről a következő közleményt kapta: Mind több oldalról hangzik fel a panasz, hogy egyrészt a termelők gabonájukat, másrészt a malomvállalatok a lisztet, különböző című felszámításokkal a hatóságilag megállapított legmagasabb árnál drágábban árussítják. A legmagasabb áraknak ily módon való kijátszása veszélyezteteti azt a célt, melyet a kormány az ármegállapítással elérni szándékozt, hogy gátat vessen a további áremelkedésnek. Ennek folytán intézkedik a kormány, hogy a hatóságok a legszigorúbban járjanak el, nyomozzák ki a visszaéléseket és torolják meg azokat. (Miniszterelnökségi Sajtóosztály.)

Cholnoki Jenő kolozsvári egyetemi tanár a legközelebb igen érdekes felolvasást tart Brassóban a háborúról.

Arverés az állomáson. Brassó állomás áruraktárában január 26-ikán reggel 9 órakor nyilvános árverés lesz.

Németország és Romániába utazók figyelmébe. Utlevélhez szükséges fényképek hivatalosan előírt kivitelben Lang Henrik fényképezési műtermében Kapu utca 52 sz. a. 24 órán belül készülnek.

Apollo Bio. Csütörtökön és pénteken Waldemar Psilander Nordisk est. A becsületes ember szimű 3 felvonásban főszereplő: Waldemar Psylander. Harcok Orosz-Lengyelországban. Aktuálitás. Az új inas vigjáték A 400 dollár életkép. A szerelmes szabó humoros. A legújabb aktuálítások a keleti és nyugati harctérről. A száműzött, dráma. Szombaton és vasárnap: Nordisk est. Minden előadáson fűtve.

## A szövetségesek harca

Saját tudósítónk cenz. távirati jelentése. (A sajtóalbizottság jóváhagyásával.)

Budapest, jan. 19.

### Győzelem Bukovinában

(Budapesti tudósítónktól.) Besztercéről jelentik, hogy Jakobenynél, Dél-Bukovinában az oroszoknak egy elő-

retörését csapataink visszaverték. Az oroszok nagy veszteséget szenvedtek.

### A kárpáti harcok

(Budapesti tudósítónktól.) A főhadiszállásról jelentik, hogy a Kárpátokban emli-

tésreméltó esemény nem történt. Egyes vidékekről erős havazást jelentettek.

### A radzanovi győzelmet megerősítik

(Budapesti tudósítónktól.) A német nagy főhadiszállás jelenti, hogy Radzanovnál, Biezunnál és Sierpinél az orosz csapatok nagy ütközetet vívtak a németekkel. A

német csapatok az oroszokat visszaverték és nagyon súlyos veszteségeket okoztak nekik. A németek több száz oroszot elfogtak. A németek győzelme nagy horderejű.

## Nyilvános köszönet a római katolikus Nőegyletnek

(A „Brasói Ujlap” tudósítójától.)

A Brassói római katolikus Nőegylet által január 16-ikán, szombaton a szász Honterus iskolában kizárólag a helybeli Vörös Kereszt Egylet javára rendezett Thomán hangverseny tiszta jövedelmeként a Vörös Kereszt elnökségnek 1243 koronát adtunk át.

Megragadjuk az alkalmat, hogy mindazoknak, akik a nemes célra való tekintetből a szép siker biztosítása érdekében közreműködni szívesek voltak, őszinte szívből hálás köszönetet mondjunk. Így legelső sorban illusztris vendégeinknek, a Thomán művészpárnak kik önként ajánlották fel a helybeli Vörös Kereszt Egyletnek a fényes sikert már eleve biztosító közreműködésüket és páratlan művészetük csillogtatásával ritka művelészetben részesítették minden szépért és jóért lelkesedni tudó közönségünket.

Továbbá őszinte köszönetet kell mondanunk az ág. ev. szász presbyteriumnak azért a nemeslelkű elhatározásért, mellyel az új Honterusiskola remek akusztikájú dísztermét a célra való tekintetből fűtéssel világítással együtt teljesen díjtalanul engedte át és Gross Gyula gimnáziumi, valamint Lassel Rezső zene-igazgatónak, a Blüthner-zongora átengedéseért és egyéb szíveseikéért.

Köszönet illeti a Simay testvérek és Hiemesch Vilmos cégeket, a jegyek szíves árusításáért. Hála köszönetünket fejezzük ki azoknak, akik felülfizetésekkel voltak szívesek hangversenyünk jövedelmét gyarapítani: Névszerint Sztérényi József v. b. t. t. Piesslinger Károly és ifj. Kenyeres Károly 20—20 korona Manoiu Miklós dr. 50 korona, Hye Ödönne, Vass Emma grófnő, Seethal Ferenc, Gyárfás Tihamér dr. és Róth Miklós dr. 10—10 korona, Mihalovits Stelián 25 korona, báró Apor Henriette, Ungár Károly dr., Bodiczky Béla és Dobrescu Aurél dr. 7—7 korona Hintz huszárkapitány 5 kor., özvegy Werzár Antalné 6 kor., Jancsó Mihály és N. N. 4—4 kor., Hantz Mihály dr., Semsey Aladár dr., Hugyák Tádéné, Sipos Ferenc, Hajkó Lászlóné és Bernhardt Emil dr. 2—2 kor.

Végül még, bár első helyen kellett volna tennünk, őszinte hállával kell megemlékeznünk Mikes Zsigmondné grófné fáradhatatlanul lelkes segítségéről, kinek a hangverseny igen szép erkölcsi és anyagi sikere érdekében kifejtett munkája újabb fényt vet széles körben elismert közérdekű működésére. Befejezésül még nem mulaszthatjuk el meleg szeretettel megköszönni mindazon lelkes tagtársainknak odaadó fáradozásait, kik bármilyen tekintetben a hangverseny rendezése körül segítségünkre voltak.

A Brassói Róm. Kath. Nőegylet Elnöksége.

Brassói posztó, divat- és kötött-szövetáru gyárak

**Scherg Vilmos és Tsai**

Alapított 1823.

**Gyártanak szavatolt tiszta gyapjuból!**

Mindennemű uri divatszöveteket, női costum-szöveteket, egyenruha szöveteket hivatalnokok és tisztek részére, vízhatlan turistalódent, paraszt- és finom posztókat minden kivitelben. — Utitakarókat, utazó plaideket, futószőnyegeket, kocsitakarókat, ágytakarókat, lópokrócokat, flanelleket, castorkabátokat stb.

Számos legmagasabb kitüntetés!

Kizárólag saját gyártmány!

Elsőrangú minőség!

**Raktár: Brassó,**  
Ferenc József-tér.

Dr. DEPNER-FÉLE

**SZANATÓRIUM**

HIRSCHER-UTCA 15.

Modern magánintézet sebészeti  
— — — és női betegeknek.

Prospektust küld a vezetőorvos:

**DR. DEPNER VILMOS**

TELEFON: 507.

TELEFON: 507

**Hirdetéseket felvesz**  
**a kiadóhivatal**

**FIGYELEM!!****Névjegyek**

legszebb kivitelben, legolcsóbb árak mellett, kívánatra azonnal készülnek

**ÉGETŐ TESTVÉREK**

könyvnyomdai műintézetében

BRASSÓ, KAPU-UTCA 50. SZÁM

TELEFON: 5-15 (INTERURBÁN)

